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Introducéo

Em trabalho a parte (anexo XXX — “Origem do Modelo Brasileiro de Correcdo
Monetaria das Demonstragdes Financeiras”) esta exposta a légica na qual se baseava a
correcdo monetaria das demonstragdes financeiras no Brasil baseada na Lei das Sociedades
por Acoes (Lei n° 6.404/76), que esteve em vigéncia até 1995.

Reproduzimos aqui apenas a concluséo desse trabalho:

“O modelo brasileiro de corregao monetaria das demonstragdes financeiras adotado
desde 1978 e que vigeu até 1995 foi derivado de um modelo inglés que possui uma logica
simples e tecnicamente correta: s6 € lucro o aumento patrimonial excedente ao efeito
inflacionario.

Por esse modelo, todos os acréscimos nominais de ativo e de passivo exigivel séo
computados como parte do lucro nominal, a ele se adicionando as atualiza¢des todas, quer
de ativos financeiros, quer de ativos ndo monetarios (ativo permanente, principalmente).
Desse acréscimo nominal liquido de patriménio liquido diminui-se 0 necessario a
manutencdo do patrimdnio liquido inicial (sua correcdo monetaria), chegando-se, entéo, ao
lucro efetivo.

O problema no modelo brasileiro foi uma simplificagdo ndo existente no modelo
original; aqui, decidiu o legislador juntar a correcdo do ativo permanente com a do
patriménio liquido (elas tém fungdes diferentes) e criar um saldo Unico a partir desse
namero, negativo (devedor) ou positivo (credor). E essa simplificacdo fez perder a visdo de
toda a logica original do modelo, o que acabou por trazer enorme dificuldade de
entendimento de seu real significado.

O que interessa € que o modelo brasileiro produzia nimeros que, quando da
utilizacdo de indice inflacionario adequado, reproduziam bastante bem a efetiva evolucgéo
patrimonial, tanto do ponto de vista econdémico quanto financeiro e, dai, ser totalmente
valida sua utilizacdo contabil; utilizacdo tanto fiscal quanto para fins do direito societario
(divulgacao, valor patrimonial, dividendos etc.)

Durante varios anos (a partir de 1987 e até 1995), a CVM exigiu das companhias
abertas (0 mesmo ocorreu com relacdo as instituicdes seguradoras e outras, por forca de
regulacdo de seus Orgaos especificos de controle) um conjunto de informacbes
complementares, sob a denominagdo de Correcdo Integral, em que outro modelo foi
utilizado; na verdade, nesse modelo a l6gica simplesmente era levada analiticamente a
todas as transacOes, com a demonstracdo do resultado evidenciando todas as receitas e
despesas pelos seus valores efetivos e em moeda de capacidade aquisitiva do final do ano,



sem a inclusdo dos valores nominais contidos nas aplicagdes financeiras, nos lucros brutos,
nas correcoes do permanente etc. A menos de sofisticacfes ndo implantadas pela Lei das
S/A, ambos os modelos chegam ao mesmo nimero de resultado liquido final.

Finalmente, mostramos que modelos como esses refinam o resultado parcial de cada
ano, de cada trimestre ou més; mas, mostramos também, que no longo prazo o fundamental
é a correcdo monetaria do patrimdnio liquido.

Ou seja: A correcdo de qualquer ativo, seja um estoque, seja um imobilizado,
produz alteracGes temporarias no resultado e no Patriménio Liquido, ja que o que houver de
atualizacdo num momento haverd de acréscimo na despesa futura (custo da mercadoria
vendida, depreciacéo, custo do imobilizado baixado etc.); mas néo altera o lucro acumulado
e o0 patriménio liquido final no longo prazo (a menos dos ganhos/perdas reais com
antecipacao ou postecipacéo de tributos).

Assim, a conclusdo final é a de que o fundamental, no longo prazo, é a
CORRECAO MONETARIA DO PATRIMONIO LIQUIDO!

Na verdade, é bastante simples essa visualizagcdo: Num investimento de longo prazo,
numa visdo simplificada em que se tem um investimento inicial e ndo se tenha distribuicéo
intermediaria de dividendos, o resultado real serd dado pelo valor do caixa final (Unico
ativo suposto ao fim) diminuido do investimento inicial devidamente corrigido (abstraida
aqui a figura do custo de oportunidade do capital aplicado, como infelizmente a
Contabilidade ainda hoje trabalha).

No caso de movimentos de outros investimentos por parte dos socios e de
distribuicdo intermediaria de resultados, o resultado final sera dado pela soma algébrica das
transacdes entre empresa e socios devidamente corrigidas. Todas as atualizagGes ou ndo de
ativos e passivos durante esse periodo gerardo diferencas temporarias de resultado e
patriménio, desaparecendo quando da baixa de cada ativo ou passivo atualizavel
monetariamente.”

Reforcamos entdo essa parte final atras exposta: a correcdo monetaria dos ativos
permanentes, ou sua nao correcdo, afeta os resultados intermediarios ao longo da vida da
empresa, mas ndo o resultado final (a menos dos efeitos decorrentes de postergacbes ou
antecipacdes do imposto sobre o lucro); ou seja, corrigir ou ndo corrigir esses ativos (bem
como outros) ndo interfere no resultado a longo prazo. O que altera o lucro ao longo da
vida da empresa é a corre¢do monetaria do patriménio liquido.



A Razado do Nascimento da Figura dos Juros Sobre o Capital Proprio

Com a extin¢do da Correcdo Monetéria dos Balancos em 31/12/95, passou-se, no
Brasil, a adocdo da figura do Lucro Contébil como sendo representado pelo Lucro
Nominal, e ndo mais pela do Lucro Efetivo (apds extirpacdo dos efeitos da inflagdo).

Ora, o grande drama dessa extingdo ndo era a eliminagdo da correcdo dos ativos
permanentes pois, como ja visto, isso produzia efeitos relevantes sim, mas temporarios. O
grande efeito foi a extingdo da Correcdo Monetaria do Patriménio Liquido.

Todas as empresas com Patriménio Liquido positivo, sem exce¢do, ao passarem do
Lucro Corrigido para o Lucro Nominal, passaram a uma tributagdo com base nesse
resultado nominal que, no longo prazo, é sempre superior ao corrigido. Com isso, entrou-se
na era da tributacdo sobre lucros ficticios, por definicao.

Para compensar esse efeito, foram reduzidas as aliquotas dos tributos incidentes
sobre o lucro.

Porém, criava-se, apesar dessa reducdo, um gravissimo problema de iniqiiidade
fiscal: com a extincdo da corregdo monetaria, essa reducdo de aliquota ndo contemplava
todas as empresas de forma homogénea. Afinal, as que tinham maior patriménio liquido
estavam perdendo muito mais com a extincdo da correcdo do que as com patriménio
liquido inferior.

Suponha-se, por exemplo, duas empresas com mesmos ativos, mas, so para efeito de
raciocinio, com situacdes extremas: uma com total financiamento desses ativos, ou seja,
com Patriménio Liquido praticamente nulo, e outra com tudo financiado com Capital
Proprio (Patriménio Liquido). Aquela deduzia, dentro de suas despesas financeiras, a
correcdo monetaria do seu passivo, mais 0s juros reais; a outra deduzia, antes da extin¢ao
da correcdo monetéria de balancos, a correcdo monetaria do seu patriménio liquido; logo, a
Unica diferenca entre elas eram 0s juros reais da que trabalhava com capital de terceiros.

Com a extin¢do da correcdo, a diferenca passa a ser enorme: a endividada continua
deduzindo as mesmas despesas nominais: correcdo do capital de terceiros e juros reais; e a
outra ndo deduz nada! Ora, ndo ha mudanca de aliquota que resolva o assunto.

Vejamos um exemplo.



Exemplo dos efeitos da redugédo das aliquotas dos tributos sobre o lucro

Suponhamos duas empresas que, para simplificar, ndo possuam Ativos
Permanentes, mas que estejam sujeitas a correcdo monetaria de balancos conforme se
utilizava no Brasil. E admitamos que a aliquota de tributos sobre o lucro fosse de 50%

enquanto existia essa correcdo monetéria na Contabiliade.

A Cia. A é a endividada e ambas tém 0s mesmos retornos sobre 0s mesmos ativos; a

inflacdo é de 10%. Suponhamos entdo, com cada empresa em uma coluna:

Quadro 1 - Cia. A, Quadro 2 - Cia. B,
endividada — Balango Inicial sem dividas — Balango Inicial
Ativos R$ 100.000 Ativos R$ 100.000
Financiamentos R$ 99.999 Financiamentos R$ -
Capital R$ 1 Capital R$ 100.000
R$ 100.000 R$ 100.000
Quadro 3 — Dem. Resultado Com Cor. Mon. Quadro 4 - Dem. Resultado Com Cor. Mon.
Resultado Nominal dos Ativos R$ 30.000 Resultado Nominal dos Ativos R$ 30.000
Despesas Financeiras R$ (18.000) Despesas Financeiras R$ -
Correcgdo do P. L. R$ (0) Corregédo do P. L. R$ (10.000)
Lucro Antes |. Renda R$ 12.000 Lucro Antes |. Renda R$ 20.000
Imposto de Renda (50%) R$ (6.000) Imposto de Renda (50%) R$ (10.000)
Lucro Liquido R$ 6.000 Lucro Liquido R$ 10.000
Quadro 5 —Balanco Final Quadro 6 —Balanco Final
Ativos R$ 106.000 Ativos R$ 120.000
Financiamentos R$ 99.999 Financiamentos R$ -
Capital R$ 1 Capital R$ 110.000
Lucro Liquido R$ 6.000 Lucro Liquido R$ 10.000
R$ 106.000 R$ 120.000

A diferenca entre os dois lucros antes dos tributos € exatamente o valor dos juros
reais da Cia. A, (R$ 8.000). No Quadro 3 o lucro antes dos tributos é de R$ 12.000 e na
Cia. B, no Quadro 4, de R$ 20.000. Assim, considerando o tributo de 50%, a diferenca no

lucro liquido é de metade desse valor (R$ 4.000).

Suponhamos agora a extin¢do da corregdo monetaria, e com a aliquota caindo de

50% para 40%:




Quadro 7 - Cia. A
Dem. Resultado Sem Cor.

Quadro 8- Cia. B
Dem. Resultado Sem Cor.

Monetaria Monetéria
Resultado Nominal dos Ativos R$ 30.000 Resultado Nominal dos Ativos R$ 30.000
Despesas Financeiras R$ (18.000) Despesas Financeiras R$ -
Correcdo do P. L. R$ - Correcédo do P. L. R$ -
Lucro Antes |. Renda R$ 12.000 Lucro Antes I. Renda R$ 30.000
Imposto de Renda (40%) R$  (4.800) Imposto de Renda (40%) R$ (12.000)
Lucro Liquido R$ 7.200 Lucro Liquido R$ 18.000
Quadro 9 - Balango Final Quadro 10 - Balanc¢o Final
Ativos R$ 107.200 Ativos R$ 118.000
Financiamentos R$ 99.999 Financiamentos R$ -
Capital R$ 1 Capital R$ 100.000
Lucro Liquido R$ 7.200 Lucro Liquido R$ 18.000
R$ 107.200 R$ 118.000

A Cia. A mostrava um lucro liquido de R$ 6.000 (Quadro 3), e agora de R$ 7.200
(Quadro 7). E seu patrimonio liquido, que era de R$ 6.001 (Quadro 5), passou para R$
7.201 (Quadro 9), mostrando exatamente essa diferenca. Ela acabou, por ndo possuir
Patrimbnio Liquido nem Ativo Permanente, mantendo seu lucro antes dos tributos
exatamente como era, sendo beneficiada diretamente agora pela reducdo da aliquota do
tributo. Assim, seu lucro efetivo acabou, de fato, aumentando.

Ja a Cia. B, que mostrava um lucro antes dos tributos de R$ 20.000 (Quadro 4),
passou a mostrar agora R$ 30.000 (Quadro 8). Mas sabemos ser esse um lucro irreal. Seu
tributo, que era de R$ 10.000 (Quadro 4), passou, mesmo com a reducdo da aliquota, para
R$ 12.000 (Quadro 8).

E é interessante notar que a Cia. B apresentava lucro liquido de R$ 10.000 (Quadro
4), que passou agora para quase o dobro, R$ 18.000 (Quadro 8), numa evidencia¢éo
totalmente irreal do seu desempenho efetivo, tanto econémico quanto financeiro.

Basta ver que seu Patrimdnio Liquido, que era de R$ 120.000 ao final do exercicio
(Quadro 6) quando com correcdo monetaria, passou a R$ 118.000 (Quadro 10) apos a sua
extincdo, mesmo com reducdo da aliquota tributaria, ou seja, seu Patrimbnio Liquido
diminuiu com relacdo a situacdo com correcdo monetaria e com aliquota de imposto
superior! Como ndo ha ativos a serem corrigidos, isso significa que ela teve, de fato, uma
reducdo do seu lucro efetivo, que era de R$ 10.000 e passou para R$ 8.000 por causa do
desembolso tributdrio maior nesse montante.



O que significa isso? A empresa A acabou sendo beneficiada pela reducdo da
aliquota e a B acabou sendo prejudicada porque essa reducdo de aliquota ndo foi suficiente
para compensar a extingdo da correcdo monetaria.



O nascimento dos Juros Sobre o Capital Préprio

A Receita Federal brasileira, consciente dos problemas e da iniqiiidade trazidos pela
extincdo da correcdo monetaria, mas ndo podendo permitir qualquer forma de indexacéo,
produziu uma idéia efetivamente brilhante.

Sabendo que o importante é a correcdo monetéria do Patrimdnio Liquido, e sabendo
que as empresas com Patrim6nio Liquido maior estariam sendo muito prejudicadas com a
mudanca de legislagcdo, decidiu aplicar a figura de uma taxa de juro nominal sobre o
Patrimdnio Liquido das empresas para deduzir de seu lucro tributavel. Uma taxa de juro
nominal possui, é claro, dois componentes: parte é a taxa de inflacdo e parte é juro real.

Assim, deduzindo do lucro uma taxa de juro nominal, estaria deduzindo mais do que
a correcdo monetaria do Patrimoénio Liquido. Dai, para compensar, instituiu a figura de um
Imposto de Renda (por uma aliquota inferior, é claro) sobre essa parcela; alias, outro
motivo para a existéncia desse Imposto de Renda especial é o seguinte: a Lei havia
diminuido a aliquota do tributo sobre o lucro por causa da extingdo da corre¢cdo monetaria,
mas estando novamente a corre¢cdo monetaria do Patrimonio Liquido de forma implicita na
figura do Juro Sobre o Capital Préprio, precisaria agora anular-se aquela reducéo, ou seja,
precisaria voltar a ser majorada para se tentar voltar a situacdo anterior. Assim, o Imposto
de Renda incidente sobre os Juros Sobre o Capital Préprio tem dupla funcdo: acrescer a
aliquota anteriormente diminuida por causa da extin¢do da corre¢cdo monetaria na parcela
do lucro sendo declarada a esse titulo, e compensar o excesso de deducdo desses Juros por
conterem mais do que a inflacdo (imposto, pois, sobre o juro real deduzido).



Exemplo dos JSCP

Admitamos, para 0s nossos exemplos (continua¢do dos Quadros 1 a 10), que essa
Taxa de Juro Sobre o Capital Proprio (JSCP) fosse de 12% para o periodo em que a
inflacdo é dada como sendo de 10%. Ocorreria entdo, o seguinte apOs essa incidéncia,
considerando, apenas para simplificar o exemplo, que ndo houvesse o efetivo pagamento,
mas sim o crédito a uma conta para reforco do patriménio liquido. E admitamos que o
Imposto de Renda sobre esse JSCP fosse a base de uma aliquota especial de 23,33% (a
frente ficara visivel porque estamos arbitrando esse percentual).

Teriamos ent&o:

Quadro 11 Cia. A— Com JSCP Quadro 12 Cia. B — Com JSCP
Resultado Nominal dos Ativos R$ 30.000 Resultado Nominal dos Ativos R$ 30.000
Despesas Financeiras R$ (18.000)| |Despesas Financeiras R$ -
Corregdo do P. L. R$ - Correcéo do P. L. R$ -
Juro Sobre o Capital Proprio _R$ (0) Juro Sobre o Capital Proprio _R$ (12.000)
Lucro Antes |. Renda R$ 12.000 Lucro Antes |. Renda R$ 18.000
Imposto de Renda Normal (40%) R$ (4.800)| |Imposto de Renda Normal (40%) R$ (7.200)
IR sobre 0 JSCP R$ (0) IR sobre 0 JSCP R$ (2.800)
Lucro Liquido R$ 7.200 Lucro Liquido R$ 8.000
Quadro 13 - Balanc¢o Final Quadro 14 - Balanco Final
Ativos R$ 107.200 Ativos R$ 120.000
Financiamentos R$ 99.999 Financiamentos R$ -
Capital R$ 1 Capital R$ 100.000
Reserva JSCP R$ 0 Reserva JSCP R$ 12.000
Lucro Liquido R$ 7.200 Lucro Liquido R$ 8.000
R$ 107.200 R$ 120.000

Para a Cia. A ndo ha a minima alteracdo com relacdo a sua situacdo anterior
(Quadros 7 e 9), ja que ela ndo possuia Patriménio Liquido para sofrer a incidéncia do
JSCP.

Ja a Cia B, que mostrava, com a correcdo monetaria, lucro antes dos tributos de R$
20.000 (Quadro 4) e que passara a mostrar a pds a extin¢do dessa atualizacdo o valor de R$
30.000 (Quadro 8), agora, com os Juros Sobre o Capital Proprio, passou a um resultado de
R$ 18.000 (Quadro 12). Passou a sofrer a incidéncia do Imposto de Renda “Normal” de R$
7.200 com a aliquota de 40% e mais a aliquota Especial de 20% sobre os JSCP, no tributo
adicional de R$ 2.800, ou seja, com a incidéncia total de R$ 10.000 de tributos sobre o
lucro, conforme acontecia antes da extingdo da corre¢cdo monetéria e com a aliquota de 50%
(Quadro 4) .



E interessante notar que, mesmo pagando como total de tributos os mesmos R$
10.000 agora (Quadro 12) que antes da corre¢do monetaria, quando sofria aliquota maior
mas ndo existia a figura do Juro Sobre o Capital Préprio (Quadro 12), seu lucro liquido é
mostrado contabilmente, agora, neste exemplo em particular, por R$ 8.000 (Quadro 12),
quando esse mesmo lucro liquido era mostrado por R$ 10.000 (Quadro 4). A Cia. B
evidencia um lucro liquido diferente daquele por causa da diferenca entre o que tinha como
Correcdo Monetéria do Patrimdnio Liquido (R$ 10.000, conforme Quadro 4) e o que tem
como JSCP (R$ 12.000, conforme Quadro 12). De qualquer forma, esse lucro de R$ 8.000
(Quadro 12) é, nesse caso, bem mais préximo do efetivo de R$ 10.000 (Quadro 4) do que
0s R$ 18.000 que surgiram apos a extincao da correcdo monetéria mas caso nao aplicasse a
figura desses JSCP (Quadro 8).

Outro ponto: o patrimdnio liquido da Cia. B, ap6s os JSCP (Quadro 14, R$
120.000), esta exatamente igual a sua situacdo anterior de quando existia a correcao
monetaria dos balangos (Quadro 6), com a Reserva de JSCP de R$ 12.000 tentando
substituir a correcdo monetaria do Capital. J& o patriménio liquido que existiria caso nao
aplicasse o JSCP seria menor (R$ 118.000, Quadro 10) por causa do tributo a maior.

(E claro que esses numeros utilizados nos exemplos estdo especificamente
montados para o caso; foi, especificamente, criada a aliquota de 23,33% de Imposto de
Renda sobre o JSCP, apenas para facilitar a comparacdo; mas, na préatica, ha de fato
empresas que acabaram se prejudicando e outras se beneficiando com essas mudancas
todas.)



As limitagdes arbitrarias

Todavia, o Fisco acabou por limitar razoavelmente em muitas empresas o efetivo
uso desse conceito dos JSCP, quando determinou que o seu valor ndo pode ser superior a
50% do resultado antes da sua incidéncia. A ndo ser que hajam Lucros Retidos no
Patriménio Liquido (inclusive na forma de Reservas), quando o limite passa a ser de 50%
sobre eles.

N&o h& nenhuma légica contabil, econbmica e financeira nesta Gltima limitacdo, ja
que a simples incorporacao de Reservas de Luc os ou Lucros Acumulados ao Capital da
empresa produz limitacdo para o valor dos JSCP sem qualquer motivo que justifique isso.

Ja a limitacdo sobre o resultado antes dos JSCP é visivelmente por causa do
interesse arrecadador; no fundo, corresponde a ndo se ser tdo justo assim a ponto de reduzir
a renda do governo.



Conclusao

A figura dos Juros Sobre o Capital Préprio veio tentar reduzir
uma iniquidade fiscal muito séria criada com a extin¢do da correcéo
monetaria dos balancos. Ndo se trata de uma benesse ou de uma
liberalidade gratuita por parte do governo, mas de uma tentativa
(razoavelmente bem sucedida, reconheca-se) de reducdo dessa
iniquidade comentada.



Problemas de evidenciacdo e de registro contabil

Nos nossos exemplos em questdo hd outros pontos a evidenciar. A efetiva
contabilizacdo dos efeitos do JSCP néo se fez, na pratica, como mostrado nos Quadros 11 a
14, ja que o Imposto de Renda Especial sobre 0os JSCP néo é contabilizado na empresa que
gera esses JSCP, mas sim no acionista. Trata-se de uma distor¢do do nosso modelo contébil
que privilegia, infelizmente, a forma juridica ao invés da esséncia econdmica (contrariando
as Normas Internacionais da Contabilidade conforme preconizadas pelo IASB —
International Accounting Standards Board).

Como esse Imposto, denominado de Imposto de Renda na Fonte Sobre os JSCP &,
formalmente, atribuido ao beneficiario desse JSCP, nossas normas contabeis acabam néo
definindo que sejam contabilizados como acima. Na pratica brasileira, conceitualmente
incorreta, as Cias. A e B ndo contabilizam esse Imposto como incidente sobre o resultado
que geram e que € distribuido sob o nome de Juro Sobre o Capital Préprio; ele é
contabilizado como despesa no recebedor do Juro (ou seu credor, se ndo efetivamente
pago). Com isso, desfigura-se a Demonstracdo do Resultado como se mostra logo a seguir.

Mas h& um outro ponto talvez mais importante. Como ha:

e limitagbes sobre o valor dos JSCP, o que pode fazer com que o valor
registrado a esse titulo ndo corresponda a uma aproximacdo efetiva da
correcdo monetaria sobre o patrimdnio liquido;

e como se trata de um tratamento optativo, quando entdo muitas empresas
podem ndo se interessar pelo seu registro, ja que existe, no caso de o socio
da empresa ser outra pessoa juridica, a determinacdo legal de que os JSCP
deduzidos na investida sejam considerados receita tributavel na investidora;

e como ha socios das empresas com tributacdo diferenciada ou mesmo isentas
ou imunes do Imposto de Renda e da Contribui¢do Social Sobre o Lucro;

e COMO ndo existe a correcdo dos ativos permanentes e isso provoca distor¢oes
nos resultados intermediarios (nos exemplos acima ndo entramos nesse
problema admitindo a hipdtese de sua inexisténcia nas Cias. A e B
ilustradas), e a correcdo do patriménio liquido via JSCP poderia vir a dar a
impressdo de que os lucros assim apurados estariam conforme a situacéo
anterior a extincdo da corre¢do monetéaria; e

e em funcdo de outros motivos que ndo vamos aqui analisar,

a Comissdo de Valores Mobilidrios — CVM, o Banco Central do Brasil e outros 6rgaos
reguladores determinaram as companhias abertas, instituicbes financeiras e outras,
respectivamente, que ndo incluissem o JSCP como despesa em suas demonstracdes
contabeis divulgadas ao publico.

Com esses dois problemas as informacgdes sdo, nos casos exemplificados
(lembrando que as empresas debitam os JSCP ao resultado para atender a legislacédo fiscad
e depois 0 estornam para atender aos 6rgaos reguladores), divulgadas como logo a seguir:



Quadro 15 Cia. A - Dem.
Resultado Legal Publicada

Quadro 16 Cia. B - Dem.
Resultado Legal Publicada

Resultado Nominal dos Ativos R$ 30.000

Despesas Financeiras R$ (18.000)
Correcdo do P. L. R$ -

Juro Sobre o Capital Proprio R$ (0)
Lucro Antes |. Renda R$ 12.000
Imposto de Renda Normal R$ (4.800)
IR sobre 0 JSCP R$ (0)
Lucro Liquido R$ 7.200

Quadro 17 Cia. A — Balancgo
Legal Publicado

Ativos R$ 107.200
Financiamentos R$ 99.999
Capital R$ 1
Reserva JSCP R$ 0
Lucro Liquido R$ 7.200

R$ 107.200

Resultado Nominal dos Ativos R$ 30.000
Despesas Financeiras R$ -
Correcdo do P. L. R$ -
Juro Sobre o Capital Proprio R$ -
Lucro Antes |. Renda R$ 30.000
Imposto de Renda Normal R$ (7.200)
IR sobre 0 JSCP R$ -
Lucro Liquido R$ 22.800
Quadro 18 Cia. B — Balango
Legal Publicado
Ativos R$ 120.000
Financiamentos R$ -
Capital R$ 100.000
Lucros Acum./Res. Lucros R$ 20.000
R$ 120.000

Ou seja, 0 lucro liquido na Demonstracdo do Resultado acaba por ficar, na Cia. B,
muito pior do que antes da figura dos JSCP, ja que mostra um desempenho de R$ 22.800
quando o efetivo, considerando o efeito da inflacdo, sabemos ser somente de R$ 10.000.
(Lembrar que as Cias. A e B tém que recolher o Imposto de Renda sobre o JSCP, e o
lancam a débito de onde estiver reconhecido esse JSCP: no passivo, se tais juros forem ser
pagos, ou no patriménio liquido, se mantidos como reservas. No nosso exemplo, note-se
que o valor no Patriménio Liquido dos Lucros Acumulados e/ou Reservas de Lucros ndo
corresponde, nesse exemplo, ao valor do Lucro Liquido, porque o IRRF sobre os JSCP é
lancado diretamente contra o Patriménio Liquido neste caso em que os JSCP ndo estdo

sendo pagos.)




